
林下种植中草药材开发合作协议（格式）
甲方：江华瑶族自治县江华国有林场 

乙方：
经2023年4月19日公开招投标，乙方取得江华国有林场林下种植中药材项目开发合作权益，按照招标文件的有关规定，经双方协商一致，达成如下协议。

一、合作项目内容
甲方提供春头源、流车源、麻江源、大龙山等区域林地约5000亩（以规划附图面积为准），用于林下中草药材种植及其他合法合规的项目投资开发。
二、开发合作期限

开发合作期限20年，2023年5月1日起至2043年4月30日止。

合同满期，如果乙方需要续租，在同等条件下，乙方有优先权。

合同满期，地上所有建筑，建设，设施等不记免赔赠送给甲方。

三、合作开发模式

（一）甲方把土地租赁给乙方，做林下经济等项目发展，租金标准为每亩每年人民币      元（¥    ），每5年在原基础上增加5%。

（二）乙方在合法合规的生产过程中，甲方必须提供力所能及的支持，由于甲方对乙方投资的支持，租金方面也给予优惠，经双方协商一致，乙方在该租赁土地上的所有发展、开展的项目，甲方均固定分红。分红标准为项目开发净利润的5%，分红基础是净利润（如果乙方投资的项目发生亏损，没有产生利润，则仅支付租金给甲方）。

本协议签订后每五年届满之日为利润分红支付日。

（三）在租赁期内乙方对地面杂灌杂草、废石等拥有处置权，对矿山等开发项目在同等条件下拥有优先权，如有对甲方个别或者少数林木的清除，甲方不得单方面主张赔偿，应根据乙方项目实际需要予以支持。

（四）乙方拥有独立的、排他的、合法的项目自主经营权，甲方不参与、不干涉乙方项目经营（损害甲方的合法权益除外）。

（五）乙方如在租赁经营林地范围内开发其他项目应先征得甲方书面同意，甲方如在项目经营林地范围内组织必要的生产经营或开发其他项目可能损害乙方合法利益的，也应先征得乙方同意。

（六）协议有效期内，经甲方书面同意，乙方可以转让、合股引进资金共同开发，如因特殊原因，乙方有指定继承人继承的权力。

（七）项目总投资约为人民币4000万元，包括中草药种植和中草药精深加工以及其他项目的开发。中草药种植一期完成约400亩，二期完约600亩，三期完成约3000亩。

四、甲乙双方权利责任

（一）乙方自主经营，自负盈亏，按协议履行租金、利润结付等义务。

（二）乙方应在本协议签订后在江华成立法人机构依法经营，应建立安全生产体系、产品质量安全体系，确保生产安全及产品质量安全。

（三）乙方应主动接受相关行政主管部门和甲方的依法监督。

（四）乙方应在本协议生效之日起15个工作日内，向甲方专户支付生态环境保护、水土保持及协议履约保证金人民币     万元整。在项目一期完成后，如未发生生态环境破坏、水土流失事故，甲方应退还保证金     万元整，余额     万元为项目二期保证金。在二期项目完成后，如未发生生态环境破坏、水土流失事故，甲方退还全部保证金。保证金不计算利息。

（五）甲方应积极主动为乙方协调营商环境，协助乙方办理各项手续，在本协议签订后7个工作日内提交供地规划图，并按乙方要求组织相关技术人员现场定界和种植施工时的现场指导和协调。

（六）甲方提供的林地应与第三方没有任何权属争议，如发生争议，应及时派员协调和处理或调整用地范围。

五、协议解除条件

协议履行完毕解除或双方协商一致解除或因国家政策强制性规定和不可抗力原因解除。

六、违约责任

甲乙双方应各自履行约定义务，如有违约致使协议无法履行，应赔偿对方因此造成的损失并同时支付对方违约金   万元。

七、争议解决办法

如发生争议，双方应协商解决，如协商不成，可向江华瑶族自治县人民法院提起诉讼。

八、其它事项
本协议未尽事宜，甲乙双方另行协商，签订补充协议，补充协议与本协议具有同等法律效力。
本协议一式四份，双方各持两份，具有同等効力。本协议经双方签字盖章之日起生效。
甲方（盖章）：              乙方（盖章）：

  法定代表人：                法定代表人：

  经办人：                    经办人：

                     签订合同日期：  年  月  日


